

郑州奥体中心南门附近热闹非凡,众多特色菜品吸引市民排队购买

# 酒店门前摆摊、电梯口生鲜柜、超市送货到家

# 即时零售,亲民消费再现"黑马"?

#### 从"高堂之上"到"烟火街头" 五星级酒店以"亲民"突围

最近,郑州餐饮业刮起的一股"接地气儿"风潮爆红出圈——郑州奥体中心建国饭店、永和铂爵国际酒店等五星级酒店纷纷绽放高星级酒店的耀眼光芒,在自家酒店门前支起摊位,以"地摊价"的亲民方式售卖高品质的凉菜、卤味、小笼包等美食,吸引众多市民排队尝鲜。

"本来只是来凑凑热闹,没想到价格还是很亲民的,品质也让人放心。"近日,在奥体中心建国饭店摊位前,消费者周先生在里三层外三层的"包围"下成功买到了红烧猪蹄和花卷馒头。记者在现场看到,曾经摆放在高端宴席上的精致菜品,如今以"量大实惠"的零售美食方式走入街头,辣子鸡、烧鸭烧肉、小龙虾、酱肉包子均成为摊点上的"爆款"。

"酒店摆摊爆火的本质是高端服务能力向零售场景的释放。"业内人士认为,五星级酒店在门口摆摊,省去预订、进入、落座、点单、等餐等一系列传统消费流程,交易方式极简,并将服务对象从酒店内部及预订客户直接延伸到路过其门口的每一个人流,在满足"快"和"方便"的基础上,还给予消费者星级体验的附加值。酒店还推出师傅上门制作菜品,还上线了京东外卖等方式拓宽渠道,可以让更多消费者了解产品,促进消费。

#### 邻里小店送货上门 零售"零"距离

"做饭时缺调料或蔬菜的时候,就会在小区超市线上下单,没一会儿就送到门口了。"近日,郑州中原区一小区业主陈女士表示,这样买菜做饭很方便。

近日,记者来到一家小区超市时,看到店内免费分享西瓜给到店顾客品尝,同时也有工作人员根据线上订单数据选购商品,直接骑电车送货上门。店内工作人员告诉记者:"我们现在完全是按照消费者的需求去计划,利用微信群、私域流量接单,提供'无起送费、无配送费'的亲民策略,从服务的温馨和便捷省心的角度留住顾客。"

同时,便捷自动取货柜也将零售终端从小区大门、楼栋大堂直接推进住户电梯口,消费者无须规划专门时间外出,在上下楼的碎片化瞬间即可完成取货。

无论是小区居民希望足不出户



就能收到油盐酱醋,还是路过的上班族想在电梯口快速提取商品,"现在就要,触手可及"是其高度一致的核心诉求。这种即时零售模式的兴起,可以激发本地零售生态和本地实体经济活力。小店作为本地生活服务的线下支点,以"线上下单、就近发货、即刻送达"为特征的即时零售,正展现出零售新业态和消费新模式的"黑马"之姿。

#### 激发实体经济活力 电商平台聚焦供应链竞争

得益于突出的便利性,近年来, 即时零售成为消费者日常化、高确 定性的生活方式,驱动即时零售业 务持续高速发展。伴随京东强势进 入外卖市场,今年,即时零售领域的 战火在京东、阿里、美团这三大平台 之间全面点燃。

刚过去的周末,淘宝闪购和美团掀起新一轮优惠券"战火",重金争夺用户。淘宝闪购启动500亿元补贴计划,放出"满19减19""满15减13"等优惠券,美团祭出空前力度"0元喝""0元吃"的优惠活动,引得大量消费者涌入平台,喝上了3元的咖啡,吃上了5块钱3斤的麒麟西瓜果切。同时,巨额补贴带来了平台数据增长。美团和淘宝闪购相继公布"战报",7月5日至7日,美团即时零售日订单突破1.2亿,淘宝闪购日订单数也超8000万,以直观的数据方式展现了即时零售市场的巨大潜能。

此外,政策东风劲吹,也促进即

时零售驶入发展快车道。去年,商务部等7个部门联合印发《零售业创新提升工程实施方案》,推广线上线下融合的即时零售模式,鼓励探索"店仓一体""预售+集采集配"等新路径。在此背景下,市场活力被进一步激发。美团闪购、京东等头部平台正加速布局前置仓、"闪电仓"、共享仓等多元仓储网络,并积极探索"门店即仓库"的混合履约模式,旨在持续压缩"下单一收货"的时间窗口,提升消费体验。

"即时零售带来了商业模式的新进化,已成为赋能线下实体零售、激活万亿存量市场的强大引擎。"多位业内高层分析说,实体零售行业与即时零售等新业态形成相辅相成、互相促进的良性循环。凭借数字化优势,即时零售给实体门店带来了线上增量,未来有望在便利民生、促进消费等方面发挥更加积极的作用。

本报记者 孙雪苹/文 徐宗福/图

## 我省外经贸金融产品 手册出炉

涵盖53项金融业务

本报讯(记者 安欣欣)近日,河南省委金融委员会办公室、中国人民银行河南省分行、国家金融监督管理总局河南监管局、国家外汇管理局河南省分局印发《河南省外经贸金融产品手册》,旨在不断提升外经贸综合金融服务,扩大外经贸金融产品的知晓度和覆盖面,更好服务外经贸企业"走出去"。

据悉,《手册》收录了全省银行、保险机构十大类53项金融业务及相关优惠政策,便于广大外经贸企业更直观、更高效地了解金融产品特色、条件、流程、案例等。后续,我省将通过线上线下多种形式开展宣传对接,进一步提高外经贸金融服务有效性、精准性和覆盖面,切实增强企业金融服务的获得感和满意度。

# 省能效"领跑者" 企业名单公示

本报讯(记者 徐刚领)昨日,记者 从河南省工业和信息化厅了解到,按 照《河南省工业和信息化厅 河南省发 展和改革委员会河南省市场监督管理 局关于组织开展 2025 年度河南省能 效"领跑者"遴选推荐工作的通知》要求,经企业自愿申报、市级相关部门联 合推荐、省级专家评审,我省拟确定 11家企业的 20 项工序产品人选 2025 年度河南省能效"领跑者"企业名单,现予以公示。公示时间为7月7日至

据悉,2025年度河南省能效"领跑者"企业拟确定名单涉及的11家企业包括:河南新昌电工科技有限公司、洛阳利尔功能材料有限公司、河南中鸿集团煤化有限公司、安阳中盈化肥有限公司、河南心连心化学工业集团股份有限公司、河南省湖波灵威水泥集团有限责任公司、河南中原黄金冶炼厂有限责任公司、河南中源化学股份有限公司、河南龙宇煤化工有限公司、河南 豫光金铅股份有限公司。

### 国开行上半年物流基础 设施贷款发放增长67%

新华社北京7月8日电 记者8日 从国家开发银行获悉,今年上半年,国 开行发放物流领域基础设施贷款120 亿元,同比增长67%,服务扩内需、促 消费。

国开行围绕推动有效降低全社会物流成本和促进现代物流高质量发展,积极提供中长期融资支持,根据项目特点定制综合金融服务方案,重点支持了国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地、中欧班列、集疏运体系、多式联运示范工程等物流基础设施项目建设。

国开行交通运输业务部相关负责 人表示,下一步,国开行将强化职能定位,聚焦主责主业,加大对"通道+枢纽+网络"现代物流运行体系建设的中长期融资支持力度,促进物流与产业融合发展,持续为现代物流高质量发展贡献金融力量。